
Luckenwalde
Ortsgrößenklasse: 20.000-50.000 Einwohner

Kurzüberblick
 

Gesamtbewertung (Schulnote) 3,8

Rangplatz in Ortsgrößenklasse 151 von 415 Orten

Vergleich zu 2018 relative Konstanz (o)

Stärken und Schwächen 
im Städtevergleich

 positiv

 1. Ampelschaltungen für Radfahrer

 2. Reinigung der Radwege

 3. Werbung für das Radfahren 

 negativ

1. Fahrraddiebstahl

2. Wegweisung für Radfahrer

3. Fahrradmitnahme im ÖV

Entwicklung seit 2012

Luckenwalde

Ortsgrößenklasse: 20.000-50.000 Einwohner
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Überblick Luckenwalde

Anzahl Teilnehmer 51

Gesamtbewertung1 3,8

Rangplatz Bund
in Ortsgrößenklasse

151 von 415

Rangplatz Land
in Ortsgrößenklasse

8 von 18

Vergleich Gesamt-

bewertung zu 20182 o

& im Städtevergleich

 Gesamtwertung aller⌀

Orte der Größenklasse

(20.000-50.000 EW)

3,9

Legende:

Luckenwalde

andere Orte der Klasse

Achtung! Die Bewertungen der Teilnehmer sind im Vergleich zu den meisten anderen Orten relativ uneinheitlich.

Stärken und Schwächen

...in der Einzelbewertung3 ...im Vergleich zu ähnlichen Orten4

Erreichbarkeit Stadtzentrum 2,4

Stärken

Ampelschaltungen für Radfahrer +0,9

Radfahren durch Alt und Jung 2,6 Reinigung der Radwege +0,8

zügiges Radfahren 2,7 Werbung für das Radfahren +0,4

geöffnete Einbahnstr. in Gegenrichtung 3,2 Radfahren durch Alt und Jung +0,4

Reinigung der Radwege 3,3 Erreichbarkeit Stadtzentrum +0,4

Spaß oder Stress 3,4 Falschparkerkontrolle auf Radwegen +0,4

Medienberichte 3,5 Fahrradförderung in jüngster Zeit +0,3

Konflikte mit Fußgängern 3,6 Medienberichte +0,3

Ampelschaltungen für Radfahrer 3,6 Winterdienst auf Radwegen +0,3

Abstellanlagen 3,7 Hindernisse auf Radwegen +0,3

Hindernisse auf Radwegen  3,7 zügiges Radfahren +0,3

Werbung für das Radfahren 3,8 Fahren auf Radwegen & Radf.-streifen +0,2

Wegweisung für Radfahrer 3,8 Abstellanlagen +0,2

Winterdienst auf Radwegen 3,8 Fahren im Mischverkehr mit Kfz +0,1

Akzeptanz als Verkehrsteilnehmer 3,9 Sicherheitsgefühl +0,1

Fahrradförderung in jüngster Zeit 3,9 Breite der (Rad)wege +0,1

Sicherheitsgefühl 4,0 Oberfläche der (Rad)wege +0,1

Oberfläche der (Rad)wege 4,0 Spaß oder Stress 0,0

Fahren auf Radwegen & Radf.-streifen 4,1 Führung an Baustellen 0,0

Falschparkerkontrolle auf Radwegen 4,2 geöffnete Einbahnstr. in Gegenrichtung 0,0

Fahren im Mischverkehr mit Kfz 4,3 Akzeptanz als Verkehrsteilnehmer -0,1

Konflikte mit Kfz 4,3 Konflikte mit Fußgängern -0,1

Breite der (Rad)wege 4,5 Öffentliche Fahrräder -0,1

Fahrradmitnahme im ÖV 4,5 Konflikte mit Kfz -0,2

Fahrraddiebstahl 4,5

Schwächen

Fahrradmitnahme im ÖV -0,3

Führung an Baustellen 4,6 Wegweisung für Radfahrer -0,5

Öffentliche Fahrräder 4,9 Fahrraddiebstahl -0,8

1 Schulnotensystem: 1=fahrradfreundlich, 6 = nicht fahrradfreundlich
2 falls zutreffend: Vergleich mit der Gesamtbewertung 2018, fünfstufige Skala 

++ starke Verbesserung  + leichte Verbesserung,  o kaum Veränderung   - leichte Verschlechterung   - - starke Verschlechterung
3 Reihung der Themen nach den Einzelbewertungen des Orts
4 Reihung der Themen nach dem Unterschied zur Durchschnittsbewertung aller Orte der Ortsgrößenklasse.

Lesebeispiel: Sicherheitsgefühl wird 0,1 Notenpunkte besser bewertet als im Durchschnitt der Ortsgrößenklasse.
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Entwicklung seit 2012

Fahrrad- und Verkehrsklima 2012 2014 2016 2018 2020

Spaß oder Stress -- -- 2,7 3,5 3,4

Akzeptanz als Verkehrsteilnehmer -- -- 3,1 3,8 3,9

Alle fahren Fahrrad -- -- 2,3 2,7 2,6

Werbung für das Radfahren -- -- 4,1 4,1 3,8

Medienberichte -- -- 3,7 3,6 3,5

Stellenwert des Radfahrens 2012 2014 2016 2018 2020

Fahrradförderung in jüngster Zeit -- -- 2,8 3,9 3,9

Falschparkerkontrolle a. Radwegen -- -- 3,5 4,3 4,2

Reinigung der Radwege -- -- 2,9 3,7 3,3

Ampelschaltungen für Radfahrer -- -- 2,8 3,5 3,6

Winterdienst auf Radwegen -- -- 3,3 3,8 3,8

Sicherheit beim Radfahren 2012 2014 2016 2018 2020

Sicherheitsgefühl -- -- 3,4 4,0 4,0

Konflikte mit Fußgängern -- -- 3,1 3,5 3,6

Konflikte mit Kfz -- -- 3,5 4,1 4,3

Hindernisse auf Radwegen -- -- 3,0 3,8 3,7

Fahrraddiebstahl -- -- 4,3 4,2 4,5

Fahren auf Radwegen & Radfahrstreifen -- -- 3,3 3,8 4,1

Fahren im Mischverkehr mit Kfz -- -- 3,5 4,0 4,3
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Komfort beim Radfahren 2012 2014 2016 2018 2020

Breite der (Rad)wege -- -- 3,6 4,2 4,5

Oberfläche der (Rad)wege -- -- 3,3 3,8 4,0

Abstellanlagen -- -- 3,7 4,1 3,7

Führung an Baustellen -- -- 4,1 4,6 4,6

Fahrradmitnahme im ÖV -- -- 4,2 4,5 4,5

Infrastruktur & Radverkehrsnetz 2012 2014 2016 2018 2020

Erreichbarkeit Stadtzentrum -- -- 2,1 2,5 2,4

zügiges Radfahren -- -- 2,2 2,8 2,7

geöffnete Einbahnstr. in Gegenri. -- -- 3,7 3,9 3,2

Wegweisung für Radfahrer -- -- 3,5 4,1 3,8

Öffentliche Fahrräder -- -- 4,8 5,1 4,9

Legende:

Verschlechterung Konstant Verbesserung

Symbol

Differenz zur letzten Bewertung -  >0,3 -  0,2 - 0,3 +/-  0,1 +  0,2 - 0,3 +  >0,3
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Wichtigkeit der Themen

Der Index der Wichtigkeit wurde aus den Bewertungsabstufungen  (wichtig  /  eher wichtig  / eher 

unwichtig  / unwichtig) gebildet. Auf einer linearen Skala ist 1 = wichtig und 0 = unwichtig.

...in der Einzelbewertung5 ...im Vergleich zu ähnlichen Orten6

Sicherheitsgefühl 0,95

Wichtig

Fahrraddiebstahl +0,09

Konflikte mit Kfz 0,93 Öffentliche Fahrräder +0,09

Akzeptanz als Verkehrsteilnehmer 0,91 Reinigung der Radwege +0,08

Hindernisse auf Radwegen 0,90 Winterdienst auf Radwegen +0,07

Winterdienst auf Radwegen 0,89 Oberfläche der (Rad)wege +0,07

Oberfläche der (Rad)wege 0,89 Führung an Baustellen +0,07

Reinigung der Radwege 0,88 Abstellanlagen +0,06

Breite der (Rad)wege 0,87 geöffnete Einbahnstr. in Gegenrichtung +0,06

Konflikte mit Fußgängern 0,85 Falschparkerkontrolle auf Radwegen +0,06

Erreichbarkeit Stadtzentrum 0,85 Breite der (Rad)wege +0,05

Falschparkerkontrolle auf Radwegen 0,85 Sicherheitsgefühl +0,05

Abstellanlagen 0,81 Konflikte mit Fußgängern +0,05

Fahrraddiebstahl 0,81 Erreichbarkeit Stadtzentrum +0,05

Führung an Baustellen 0,79 Konflikte mit Kfz +0,04

geöffnete Einbahnstr. in Gegenrichtung 0,77 Hindernisse auf Radwegen +0,03

Ampelschaltungen für Radfahrer 0,76 Akzeptanz als Verkehrsteilnehmer +0,02

Fahrradmitnahme im ÖV 0,65 Ampelschaltungen für Radfahrer +0,02

Wegweisung für Radfahrer 0,65 Fahrradmitnahme im ÖV 0,00

Werbung für das Radfahren 0,65

Unwichtig

Werbung für das Radfahren -0,02

Medienberichte 0,60 Wegweisung für Radfahrer -0,06

Öffentliche Fahrräder 0,51 Medienberichte -0,06

5 Reihung der Themen nach den Index des Orts
6 Reihung der Themen nach dem Unterschied zum Durchschnittsindex aller Orte der Ortsgrößenklasse.

Lesebeispiel: Sicherheitsgefühl wird 0,05 Indexstufen wichtiger bewertet als im Durchschnitt der Ortsgrößenklasse.

10 | ADFC-Fahrradklima-Test 2020 | Auswertung Luckenwalde



W
ic

h
ti

gk
ei

t 
d

er
 T

h
em

en
: D

et
ai

lt
ab

el
le

W
ic

h
ti

g
Eh

er
W

ic
h

ti
g

Eh
er

u
n

w
ic

h
ti

g
U

n
w

ic
h

ti
g

k.
A

.
In

d
ex

 
In

d
ex

 O
rt

s-
gr

ö
ß

en
kl

as
se

1
.

A
kz

e
p

ta
n

z 
vo

n
 R

ad
fa

h
re

r/
in

n
e

n
 a

ls
 

V
e

rk
e

h
rs

te
iln

e
h

m
e

r
7

6
%

1
6

%
6

%
0

%
2

%
0

,9
1

0
,8

9

2
.

A
kti

o
n

e
n

 u
n

d
 K

am
p

ag
n

e
n

 z
u

m
 

R
ad

fa
h

re
n

3
1

%
3

1
%

2
9

%
4

%
4

%
0

,6
5

0
,6

7

3
.

M
e

d
ie

n
b

e
ri

ch
te

rs
ta

tt
u

n
g

2
5

%
2

9
%

3
7

%
4

%
4

%
0

,6
0

0
,6

6

4
.

Ü
b

e
rw

ac
h

u
n

g 

vo
n

 F
al

sc
h

p
ar

ke
rn

6
7

%
1

4
%

1
2

%
2

%
6

%
0

,8
5

0
,7

9

5
.

R
e

in
ig

u
n

g 

d
e

r 
R

ad
w

e
ge

6
9

%
2

4
%

6
%

0
%

2
%

0
,8

8
0

,8
0

6
.

A
b

sti
m

m
u

n
g 

d
e

r 
A

m
p

e
ls

ch
al

tu
n

ge
n

au
f 

R
ad

fa
h

re
r/

in
n

e
n

4
9

%
2

4
%

1
6

%
4

%
8

%
0

,7
6

0
,7

4

7
.

W
in

te
rd

ie
n

st
 

au
f 

R
ad

w
e

ge
n

7
1

%
2

0
%

6
%

0
%

4
%

0
,8

9
0

,8
2

8
.

Si
ch

e
rh

e
it

sg
ef

ü
h

l d
e

r 

R
ad

fa
h

re
r/

in
n

n
e

n
8

8
%

4
%

6
%

0
%

2
%

0
,9

5
0

,9
0

9
.

K
o

n
fl

ik
tf

re
ih

e
it

 z
w

is
ch

e
n

 

R
ad

ve
rk

e
h

r 
u

n
d

 F
u

ß
ve

rk
e

h
r

5
9

%
2

7
%

4
%

2
%

8
%

0
,8

5
0

,8
0

1
0

.
K

o
n

fl
ik

tf
re

ih
e

it
 z

w
is

ch
e

n
 

R
ad

ve
rk

e
h

r 
u

n
d

 A
u

to
ve

rk
e

h
r

8
0

%
1

4
%

4
%

0
%

2
%

0
,9

3
0

,8
9

11 | ADFC-Fahrradklima-Test 2020 | Auswertung Luckenwalde11 | ADFC-Fahrradklima-Test 2020 | Auswertung Luckenwalde



W
ic

h
ti

g
Eh

er
W

ic
h

ti
g

Eh
er

u
n

w
ic

h
ti

g
U

n
w

ic
h

ti
g

k.
A

.
In

d
ex

 
In

d
ex

 O
rt

s-
gr

ö
ß

en
kl

as
se

1
1

.
H

in
d

e
rn

is
fr

e
ih

e
it

 

au
f 

R
ad

w
e

ge
n

7
3

%
2

2
%

4
%

0
%

2
%

0
,9

0
0

,8
7

1
2

.
Fa

h
rr

ad
d

ie
b

st
ah

l
5

3
%

3
1

%
6

%
4

%
6

%
0

,8
1

0
,7

2

1
3

.
B

re
it

e
 d

e
r 

W
e

ge
 

fü
r 

R
ad

fa
h

re
r/

in
n

e
n

6
7

%
2

5
%

6
%

0
%

2
%

0
,8

7
0

,8
2

1
4

.
O

b
e

rfl
äc

h
e

n
q

u
al

it
ät

 d
e

r 
W

e
ge

 

fü
r 

R
ad

fa
h

re
r/

in
n

e
n

7
3

%
1

8
%

4
%

2
%

4
%

0
,8

9
0

,8
2

1
5

.
A

b
st

e
llm

ö
gl

ic
h

ke
it

e
n

 

fü
r 

Fa
h

rr
äd

e
r

4
7

%
4

3
%

6
%

0
%

4
%

0
,8

1
0

,7
5

1
6

.
Fü

h
ru

n
g 

d
e

s 
R

ad
ve

rk
e

h
rs

 

an
 B

au
st

e
lle

n
4

9
%

3
7

%
1

2
%

0
%

2
%

0
,7

9
0

,7
2

1
7

.
Fa

h
rr

ad
m

it
n

ah
m

e
 

in
 ö

ff
e

n
tl

ic
h

e
n

 V
e

rk
e

h
rs

m
itt

e
ln

2
9

%
3

1
%

2
2

%
6

%
1

2
%

0
,6

5
0

,6
5

1
8

.
Zü

gi
ge

 u
n

d
 d

ir
e

kt
e

 E
rr

e
ic

h
b

ar
ke

it
 

vo
n

 Z
ie

le
n

6
1

%
2

7
%

8
%

0
%

4
%

0
,8

5
0

,8
0

1
9

.
Fr

e
ig

ab
e

 v
o

n
 E

in
b

ah
n

st
ra

ß
e

n
 

fü
r 

R
ad

fa
h

re
r/

in
n

e
n

4
9

%
2

9
%

1
6

%
2

%
4

%
0

,7
7

0
,7

1

2
0

.
W

e
gw

e
is

u
n

g
2

9
%

3
7

%
2

7
%

4
%

2
%

0
,6

5
0

,7
1

2
1

.
Ö

ff
e

n
tl

ic
h

e
 L

e
ih

fa
h

rr
äd

e
r 

/ 

Fa
h

rr
ad

ve
rl

e
ih

1
4

%
2

9
%

3
1

%
1

2
%

1
4

%
0

,5
1

0
,4

2

12 | ADFC-Fahrradklima-Test 2020 | Auswertung Luckenwalde



Eine Übersicht der Ergebnisse aller Teilnehmerstädte des ADFC-Fahrradklima-Tests 2020 gibt es auf der 
Internetseite https://fahrradklima-test.adfc.de. 

Gesamtleitung und Kontakt:

Allgemeiner Deutscher Fahrrad-Club e. V. 
Mohrenstr. 69 
10117 Berlin 
Telefon: 030 2091498-0 
Telefax: 030 2091498-55 
E-Mail: fahrradklimatest@adfc.de 
https://fahrradklima-test.adfc.de
www.adfc.de

Datenerhebung und -aufbereitung:

Projektleitung: Hannes Schreier
Städte-Übersichten: Jakob Baum

www.team-red.net
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